

### Отзыв

на автореферат диссертации Окуньковой Елены Александровны  
«Управление развитием человеческого капитала в инновационной экономике: теоретико-методологический и концептуальный подходы»  
на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством  
(управления инновациями).

В настоящее время представляют научный интерес исследования, посвященные управлению человеческим капиталом в условиях инновационной и цифровой экономики, отдельным этапам его формирования и развития. Это обусловлено недостаточной научной интерпретацией теоретико-методологических и прикладных аспектов деятельности человека, как индивидуальной, так и общественной, его потенциала, обеспечивающего комплексное и устойчивое развитие производств, отраслей и территорий, повышение их конкурентоспособности на мировом уровне.

Актуальность данной темы обусловлена необходимостью использования возможностей страны, преодоления существующих трудностей, связанных с внутренними закономерностями управления инновационной деятельности с учетом исторических, территориальных и временных особенностей формирования, накопления и развития человеческого капитала, а также нейтрализации возможных вызовов и существующих угроз. В этой связи, диссертационное исследование Окуньковой Е.А., посвященное теоретико-методологическим и концептуальным подходам к управлению человеческим капиталом в инновационной экономике, развивающее теорию, определяющую методологию и соответствующий инструментарий управления, является востребованным с позиции реализации стратегии инновационного развития страны.

Новизна рассматриваемых Окуньковой Е.А. в диссертации вопросов состоит в оригинальном методологическом подходе к исследованию развития человеческого капитала как ключевого эндогенного фактора становления отечественной инновационной экономики. К несомненным достоинствам данной работы можно отнести многочисленные авторские дефиниции, разработанные автором модели, алгоритмы и инструментарий управления человеческим капиталом, имеющие значительный научный и практический интерес.

Для современного периода развития, характеризуемого сложностью мировоззренческих аспектов, наличием проблем управления автором обоснованы инструменты управления человеческим капиталом, находящиеся на стыке научных областей. Считаю, что дополнительную ценность исследованию придали интересные с прикладной точки зрения подходы к управлению формированием, накоплением и использованием человеческого капитала в ин-

новационной экономике, в частности, на основе модели опережающего формирования человеческого капитала в системе профессиональной ориентации населения.

Структура диссертации, судя по автореферату, отражает логику исследования заявленной проблемы, оригинальность авторских идей и их теоретическое и эмпирическое обоснование. Выводы и рекомендации автора убедительны и достоверны, удовлетворяют требованиям, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени доктора наук.

К замечаниям представленного на рецензию автореферата можно отнести следующие. В инновационной экономике акцент должен быть сделан на формировании системы оценки персонала компаний, позволяющей создать систему мотивации работников, поставить оплату их труда в определенную зависимость от эффективности инновационной деятельности, способствовать совершенствованию управления инновационной организацией. Эти вопросы остались за пределами внимания автора.

Однако замечание не носит принципиального характера и не умаляет существенной значимости проведенного исследования и полученных результатов.

В целом, диссертация Окуньковой Елены Александровны является законченным, самостоятельным научным исследованием, выполнена на высоком научно-методическом уровне, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Профессор кафедры экономики и управления организациями  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», д.э.н., профессор



Л.М. Никитина

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)

Подпись Л. М. Никитина

заверяю Светлана Геннадьевна должность д.э.н.

Л. А. Резникова 20.09.2021  
подпись, расшифровка, подпись

сведения о рецензенте:

Никитина Лариса Михайловна

доктор экономических наук (08.00.05), профессор

место работы: ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Адрес: 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1

Тел +7 (473) 228-11-60 (5100); +7 (473) 234-90-51

e-mail: office@main.vsu.ru

http://vsu.ru